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2007--2008学年度第一学期期中测试初三语文试题
一基础知识及运用（25分）

1．根据拼音在下面语段的横线上写出相应的汉字（3分）
   初中三年，我们曾在浩淼的知识海洋里áo yóu（          ），一同chōngjjng（         ）
美好的未来。如今，当我们肩背充实的行囊即将离开母校时，我们已不再感到chóu chàng
    （           ）和遗憾。
2．古诗文原句填空（①—④题必做，⑤—⑥两题任选一句）（6分）

①得道多助，            。

②              ，君子好逑。
③                         ，愁云惨淡万里凝。
④而或长烟一空，皓月千里，浮光跃金，              ，渔歌互答，此乐何极！

⑤晏殊《浣溪沙 一曲新词酒一杯》中着重写今日的感伤，被誉为“千古奇偶”的诗句是                       ，                        。

⑥《与朱元思书》中写吴均触景生情，含蓄否定了世俗社会，向往大自然的一句话是：             ，            ；            ，             。
3. 选出下列各句中加点的词语使用正确的一项是(        )    （3分）

A．王大伯十分喜欢小动物,只要见到流浪的饿小猫小狗,他都要想办法把它们喂饱,有的人对此不解,他却乐此不疲。

B．美丽的风景区内，五个依山而下的瀑布形成一道独特的风景，其中尤以第五瀑布最为壮观，给人以鹤立鸡群的感觉。

C．文艺演出现场，身着盛装的表演者光着脚、微笑着，一边跳着傣族舞，一边向人们泼水致意，在场群众纷纷拍手称快。

D．一场特大的洪灾过后，许多人尽管自己节衣缩食，也要委曲求全，为灾区人民伸出援助之手。

4．下面一段话中画线的句子有病，请改正。（4分）

    省气象台昨日下午报道：⑴一股来自西伯利亚的强冷空气预备于今晚到达我省，给我省带来大范围的降温，部分地区的最低气温将降至0摄氏度以下。⑵今明两天我省大部分地区气温还将突然骤降，请市民做好防寒准备。

改正：①                                                                    

      ②                                                                    

5．阅读下面的古诗，按要求回答问题（4分）

春  雪

韩愈

新年都未有芳华，二月初惊见草芽。

白雪却嫌春色晚，故穿庭树作飞花。

1 诗中描绘了迟春景色，表达了诗人怎样的心情？
②从语言赏析的角度，你认为哪个词用得好？为什么？

6．学校举办“推广普通话活动周”，同学们都积极参与这项活动。请你也参加一下。(5分) 

 ①请你设计一条富有感染力的宣传语。（1分）
2 你认为在活动周中应开展哪些语文活动？请列举两项。（2分）
3  一个时期以来，广播电视上方言节目频频出现。校报记者请你结合此现象谈谈对推广普通话的看法。（2分）
     （一）阅读下面一篇文章，完成7—11题。（14分）
            那个孩子
曾经有个孩子，看不起自己的父母。父母都是很平常的工人，没有显赫的地位。小小的孩子总爱做梦，常会梦见父母是市长或明星，孩子懊悔，为什么会生长在如此平凡的家庭叫？父母哪怕是医生或是老师也好啊。于是孩子很努力地读书，他知道“万般皆下品，唯有读书高”。果然，孩子考上了外地的一所名牌大学。

孩子早晨醒来，母亲和邻居正拉家常，嗓门很高，充满喜悦和激动，说孩子如何如何有出息。孩子很烦，他忽然感到这个家的狭窄，还有粗鲁。他心头火起，冲到厨房，大声对母亲说：“你怎么这么烦？”母亲炒菜的手一下僵在那儿。孩子发过火以后又回到了房里。母亲一如往常地炒菜，但每一个动作都好像定格似的，说不出的滞重。这一刻，孩子很后悔对母亲的态度。但他是个沉默的孩子，从来不会说抱歉的话。

父母就要送孩子上火车去外地了。孩子本来不要父母送的，但或许是因为那一次他对母亲莫名其妙地发火以后，心里总有歉疚，便同意父母和他同去了。

父母好像得到恩赐一样，非常兴奋。但不敢把这种兴奋在孩子面前表现出来，只在边上听孩子和同学高谈阔论，不插一句嘴，生怕惹笑话，让孩子没面子。父亲承担了泡水的任务，这些同学的茶杯都是他给装满水的。他一趟趟地跑开水房。几个同学开始过意不去，后来就无所谓了。孩子本来也无所谓，但看到同学以略带轻慢的口气和父亲说话，就有些愤怒，有些酸，还有一些……大概是来自血缘的天然亲密，让他觉得自己受到侮辱似的。在下一个同学让父亲去开水房时，他坚决地冷冷地说：“你自己去。”那个同学怔了一怔。父亲看有些僵，忙说：“我来我来。”“不，让他去，他有手有脚，为什么不去？”孩子一点都不让步。那个同学便自己去了。在后来的旅程中，孩子还和同学一起打牌，父亲还为同学打开水，但这些同学变得很客气了。孩子好像第一次明白，同学对父亲的尊重来自他对父亲的尊重。望着相依相守的父母，他心里涌起了一股怜悯和抱歉，还有杂七杂八包含在一起的感情。

到了学校，父母很起劲地帮他报名找宿舍。他又觉得他们烦了，说了他们几句。他们也不回嘴，还是很起劲地跑前跑后。到了宿舍，父亲帮他挂了帐子，把床量了又量，孩子觉悟得烦，还有些羞，好像他是不懂事的小孩子似的。母亲说：“这床没有护栏，你晚上会不会摔下去啊？”他觉得这个问题很可笑，便不回答。母亲又说：“你翻身小心些啊，你小时候曾经从床上滚下来过，把我吓死了。不过你嘴馋，看见手里还捏着吃的，便哭都不哭了。孩子那一刻心变得很软，他想在他那样小的时候，必定很依恋父母，会笑着往父母怀里钻。而不是像现在一样嫌这嫌那的。他的父母那时必定还很年轻，有乌黑的头发和活泼的笑。他看了看母亲掺着银丝的头发，心更加软了。便说：“我会当心的，我不会掉下来的。”母亲好像就等他这句话似的，神情一下子放松了。

孩子让他父母去招待所住。父母嫌贵，说不远的一个地下室很便宜，才4块钱一张床。孩子一定要他们去住招待所。最后发了火，他们才很不情愿地去住了。

第二天母亲告诉孩子，招待所有热水洗澡。“我和你爸洗得很舒服，好久没洗过这么舒服的澡了。”母亲的表情很舒畅，父亲却紧张地告诉孩子，听其他学生家长说，食堂饭菜很差，“你千万不要省啊！”父亲说，“人是铁饭是钢，你吃不惯就到外面去吃，不要心疼钱，知道吧？”孩子答应了，父母就有些放心有些不放心地乘火车回去了。
晚上，孩子无论如何睡不着。他想洗一个热水澡便如此快活的母亲，想殷殷关照他的父亲。孩子的家庭条件不太好，父母平时都很节俭。他们是那样平常，但是这世上最爱他的就是这两个人，贴心贴肺地爱他，甚至忍受他的不耐烦、冷淡。他想象、崇拜的明星啊，市长啊，甚至医生啊，工程师啊，他在他们眼里什么都不是。但他小人物的父母，爱得那样深。孩子哭了，哭得好伤心。     

后来，孩子长大了，工作了，有了一点成绩。他知道，这些成绩一半是给父母的，让父母可以骄傲。但孩子表面上对父母还是淡淡的，偶尔的关心也是粗着嗓门，但心里却很爱很爱他的父母。那种爱，或许与生俱来藏在心底，只是那个夏日方才浮出水面。

那个孩子是他，是你，是我。

7．选文形象地描写了孩子成长的过程。请根据主要情节，用简洁的语言把下面的内容补充完整（4分）
母亲嗓门很高地和邻居说话时，孩子____________________________；

父亲给同学倒水受到轻慢时，孩子______________________________；   父亲起劲的忙，母亲担心孩子从床上掉下，孩子                                  ；
父母殷殷关照乘车回去后，孩子______________________________________________。

8．孩子对父母由烦到尊重的情感变化缘于哪件事？请把文中表现这一变化的句子写在下面。（2分）
_______________________________________________________________________________________________________________________

9．结合语境理解下列句子中加点词语的含义。（2分）
   （1）母亲一如往常地炒菜，但每一个动作都好像定格似的，说不出的滞重。

___________________________________________________________________________

（2）母亲的表情很舒畅。

 ___________________________________________________________________________

10．文章表现手法独特，虽然通篇都以孩子的视角叙写故事，但结尾却说“那个孩子是他，是你，是我。”如果将这句话改为“那个孩子是我”好不好？为什么？（3分）
______________________________________________________________________________________________________________________________________________________

11．从文中孩子的感情经历中，你一定明白了许多道理。请联系自己的实际情况谈谈感受。（3分）
_________________________________________________________________________________________________                                                                                               

（二）阅读下面一篇文章，完成12—16题。（14分）

                                   人脑的潜力
①每一人都有一笔巨大的财富：一个会思考的大脑。

②人的大脑，是大自然几十亿年进化的产物。它是思维的发源地，智慧的藏府，创造的源泉。恩格斯所说的地球上最美丽的花朵——人的思维着的精神，就是在这里诞生的。③今天，大脑比以往任何时代都更重要。在原始时代，人们崇尚的是力；在工业革命的时代，人们重视的是物；在信息革命时代，智能成了最重要的资源，人的大脑也就成了开发的对象。自然界的资源是有限的，但是，大脑中的资源是无限的。世界上没有一个人感到思想的饱和，没有一个人发生思想的溢出。每个人的大脑，都是一个取之不尽、用之不竭的矿藏，每个人都拥有巨大的潜力。

④人的大脑的潜力有多大？美国学者玛格丽特·米德认为，大脑资源的95%没有开发。前苏联学者伊凡·叶夫莫雷夫指出：“人的潜力之大令人震惊。如果我们迫使大脑开足一半马力，我们就能毫不费力地学会40种语言，把苏联百科全书从头到尾背下，完成几十个大学的课程。”这是多么令人向往的境界啊！

⑤人的大脑为什么拥有巨大的潜力呢？

⑥首先，脑科学表明，大脑中有着超量的神经元。一般认为，大脑中的神经元有10阗亿个，它们对于人的生存功能来说，是大大过量的，如此超量的神经元，正是智能开发的后备力量，是潜力存在的生理基础。

⑦其次，脑科学表明，神经元有丰富的神经突触。低等动物突触比较少，刺猬每个神经元与几十个神经元相联系，形成几十个突触；老鼠每个神经元与500介左右的神经元相联系，形成5m多个突触；人的每个神经元与1000个神经元相联系。计算显示，大脑中神经元之间有1025个接触点，也就是说，人脑具有思维的极大容量。

⑧再其次，脑科学还表明，大脑中的突触、神经生化物质也有很大的可塑性。经过训练，大脑中会产生新的突触，产生新的神经递质。动物实验表明，经过训练的老鼠的大脑中长出了新的突触，大脑产生了新的功能。

⑨人类有着巨大的记忆潜力、思维潜力和创造潜力。潜力理论为我们开发自我增添了信心，我们每个人都应该成为巨人，人人都可以创造不平凡的业绩，做出伟大的贡献。成就决不是某些人的专利，人人都可以成为有用之才。
12．解释③段中加点词中本文中表示的意义。（2分）
（1）饱和：_________________________________________________________________

（2）溢出：_________________________________________________________________

13．为什么说人的大脑拥有巨大的潜力？用三句话概括回答。（3分）
________________________________________________________________________    
14．本文说明人的大脑拥有巨大的潜力时，采用了怎样的说明顺序？它们之间的顺序能否调换，为什么？（3分）
15．⑥段中的“超量”和⑦段中的“计算显示”能删掉吗？为什么？（选其中一处加以说明）（3分）
16．根据你对本文的理解，从记忆潜力、思维潜力、创造潜力中任选一个内容，谈谈如何开发自己的大脑潜力。（3分）
____________________________________________________________________________
（三）阅读下面一篇文章，完成17—21题。（16分）
   低姿态进入

①你见过打太极拳吗？无论是陈氏还是杨氏，无论是“四十八式”还是“七十二式”，或弓或曲，轻灵沉稳，势断意连，讲究的是外柔内刚，刚柔相济，天人合一。

②你一定欣赏过不少世界名曲，至少经常听到流行歌曲。你是否发现，很少有歌曲是以高音起奏的，几乎每一首歌曲的过门都是舒缓的低音。只有用低音切入，才会带来歌曲的跌宕起伏、荡气回肠。

③你观摩过中国山水写意画的作画过程吗？当宣纸铺好，构思了然于胸，几乎没有几个画家会先泼重墨。他们大都先施底色，由浅入深，深浅结合。中国画讲究的是气韵生动，是韵味，是内涵，是层次。同时他们还不忘“留白”，“留白天地宽”“留白留余韵”。

④以上这些似乎都说明一个道理：做事情最好低姿态进入，循序渐进，打好基础，蓄足势头，把事做好。
⑤做人也同理。勾践若抱住“越王”身份不放，只想当年风光，全无卧薪尝胆、当牛做马的低姿态，是不会灭夫差、平吴国、成霸业的。三国的刘备若无“三顾茅庐”的求贤之举和平时礼贤下士的谦恭姿态，是不会成鼎大业的。

⑥人的一生要经历千门万坎，千曲百折，所面临的事情不见得件件称心如意，不会件件定身量做。这就需要我们不断调整我们的姿态、心态，否则就可能碰壁。学会低姿态，该低时就低，绝非懦弱和畏缩，而是人生大智慧，是修身、立身、处世不可缺少的修养和风度。

⑦亚里士多德说：“高标准的目标和低姿态的言行的和谐统一是造就厚重而辉煌人生的必备条件。”看来低姿态当为生存之态，当为人生常态。唯有“低”才会看得真切，看得生动具体，才可能领悟事物的真谛。低姿态进入并恰当地保持才可能实现所期望的高的结果。

17．选文表达了作者怎样的观点是什么？（3分）
______________________________________________________________________________

18．选文第①~③段以打太极拳、欣赏歌曲、观摩作画开头，有什么好处？（3分）
_____________________________________________________________________________ _ 
19．选文第⑤段画线句子在文章结构上有什么作用？（2分）
____________________________________________________________________________
20．选文第⑤、⑦段分别运用了哪种论证方法？并说说这样论证有什么作用？（4分）
____________________________________________________________________________
21．请仔细品读第⑥小节划浪线的句子，联系我们的生活实际，谈谈它给我们怎样的启示？（4分）
________________________________________________________________________       

                                                                             （四）阅读文言文，完成22—26题（16分）
       秦王坚自河东还①，以骁骑将军邓羌②为御史中丞③。八月，以咸阳内史王猛④为侍中、中书令，领京兆君。特进、光禄大夫强德，太后之弟也，酗酒。豪横⑤，掠人财物、子女，为百姓患。猛下车收德，奏未及报，已陈尸于市；坚驰使赦之，不及。与邓羌同志，疾恶纠案⑥，无所顾忌，数旬之间，权豪、贵戚杀戮、刑免⑦者二十余人，朝廷震栗，奸猾屏气，路不拾遗。坚叹曰：“吾始今知天下之有法也！”
                                                    （选自《资治通鉴》第22卷）

     [注]①秦王坚：指前秦世祖苻坚。河东：郡名。②邓羌：人名。③御史中丞：官职名。八月，下文的“侍中”“中书令”“京兆君”“特进”“光禄大夫”均指官职名。④王猛：人名。⑤豪横：恃强横暴。⑥纠案：举发其罪，考问其实。⑦刑免：

   判罪免官。
22．解释文中加点词的意思（4分）
（1）邓羌为御史中丞 （        ）  （2）为百姓患（         ）       

   （3）坚驰使赦之     （        ）  （4）与邓羌同志，疾恶纠案（        ）
23．说说下面句子的意思（4分）
（1）猛下车收德，奏未及报，已陈尸于市。
  （2）吾始今知天下之有法也！

24．用自己的话简要说说王猛严惩强德的原因？（3分）                                                                                 
 25．王猛严惩违法官吏取得了什么成效？请用原文回答。（2分）
 26．读了选文，你对王猛有何评价？简要谈谈你的看法。（3分）
三、作文（65分）
请以“我的收藏”为题写一篇不少于600字的文章。

初三语文期中测试语文试卷答卷纸
一、基础知识及运用（25分）
1．（       ）   （       ）(        ) （3分）
2．①________________________②_________________________

③_______________________④__________________________

⑤_______________________ ，___________________________

⑥________________, ______________, _______________, ______________。（6分）
3．（3分）（       ）
4．改正：①___________________________________________________________________

②______________________________________________________________（4分）
5．①_______________________________________________________________________

②_______________________________________________________________________

     _______________________________________________________________________（4分）
6．①________________________________________________________________________

②________________________________________________________________________

   ③________________________________________________________________________

     _________________________________________________________________（5分）
7． ______________________________    ______________________________________
    ______________________________    _______________________________________（4分）
8．__________________________________________________________________________
____________________________________________________________________（2分）
9．（1）_______________________________________________________________

 （2）________________________________________________________________（2分）
10．__________________________________________________________________________

____________________________________________________________________（3分）

11．__________________________________________________________________________

______________________________________________________________________（3分）

12．（1）饱和：_________________________________________________________________

（2）溢出：____________________________________________________________（2分）
13．__________________________________________________________________________

______________________________________________________________________（3分）

14．__________________________________________________________________________

______________________________________________________________________（3分）

15．__________________________________________________________________________

______________________________________________________________________（3分）

16．__________________________________________________________________________

______________________________________________________________________（3分）

17．______________________________________________________________________（3分）
18．__________________________________________________________________________

______________________________________________________________________（3分）
19． ______________________________________________________________________（2分）
20．__________________________________________________________________________

______________________________________________________________________（4分）

21．__________________________________________________________________________

______________________________________________________________________（4分）

22．（1）（               ）    （2）（                    ）

   （3）（               ）    （4）（                    ）   （4分）

23．（1）____________________________________________________________________

   （2）___________________________________________________________________(4分)

24．______________________________________________________________________（3分）

25．______________________________________________________________________（2分）

26．______________________________________________________________________（3分）

初三语文期中答案
1 遨游 憧憬 惆怅  2 失道寡助    窈窕淑女  瀚海阑干百丈冰     静影沉璧  
无可奈何花落去，似曾相识燕归来。   鸢飞戾天者，望峰息心：经纶世务者，窥谷忘反。

3 A   4“预备”改为“预计”   “突然”与“骤”重复，任去一个，语句通顺即可。 5 盼望春天到来的急切心情。      只要抓住“嫌、惊、穿”等词分析，言之成理即可。6①普通话是我们沟通的桥梁。②演讲、辩论会、朗诵会、故事会、对口词等。③推广普通话过程中应充分考虑到地方文化和地方传统的问题。推广普通话并不意味着要消灭方言，但也不宜任意扩大方言的影响。普通话虽作为正式交流用语，但不必在任何地方都使用普通话，那样不现实。推广普通话应考虑我国的实际，不能一刀切，不能操之过急7、嫌母亲粗鲁而发火；认识到应该对父亲尊重；体会到父母的关爱，心软了；真正理解了父母对他发自内心的爱。（4分） 8、缘于同学让父亲倒水这件事，孩子好像第一次明白，同学对父亲的尊重来自他对父亲的尊重。（2分）9、（1）形象地表现了母亲受儿子呵斥后懊悔，不安和极度小心的心情。（2）这形容心情的词用于表情，形象地刻画了母亲的满足感。（2分）  10、不好，原句点明了文章的写作目的，指出很多孩子都有过文中孩子的情感经历。改后有局限，削弱了表达效果。（3分）11、子女应该理解，尊重，热爱自己的父母，要有孝心。（言之有理即可）（3分）12、（1）达到最高限度  （2）超出了最大的容量 （2分）  13、大脑中有着超量的神经元；神经元有丰富的神经突触；大脑中的突触、神经生化物质也有很大的可塑性 （3分） 14、逻辑顺序，不能调换，调换后就破坏了生理基础、思维容量、结构的可塑性三者之间的主次关系。（3分）15、删掉“超量”，就不能表达神经元对于人的生存功能来说，是大大过量的，就不能准确说明大脑具有智力开发的巨大潜力；删掉“计算显示”使读者对计算结果不能确信。（3分）16、略。（从学与思的关系、温故知新等方面谈即可） 17、做事情最好低姿态进入，循序渐进，打好基础，蓄足势头，把事做好。（3分）18、（1）增添文章的趣味性，吸引读者。（2）充当下文的事实论据，增强说服力。（3）引出中心论点。（3分） 19、过渡作用（承上启下）（2分）20、摆事实（举例论证）如：勾践、刘备 （1分）；讲道理（道理论证、引证法）如：亚里士多德所说的话。（1分）有力地证明了低姿态进入并恰当地保持才可能实现所期望的高的结果。（2分） 21、这段话告诉我们面对困难时要调整心态。当考试失利时，不要气馁，要认识到“失败乃成功之母”，进而调整心态重新奋起。达到所期望的结果。（意思对即可 ）（4分）22、（做，担任）（2）（祸害）（3）（赦免）（4）（志趣相同）（4分每题1分）23、（1）王猛刚一到任，就拘捕了强德，上奏的奏折还没有得到答复，就已经在集市上把强德斩首了。（2）我到现在才知道天下有法律了！（4分，答到大意即可）24、强德恃强横暴，抢夺别人的财物，掳掠他人的子女，成为老百姓的祸害。（只要符合题意，语言通顺即可）（3分）25、朝廷震栗，奸猾屏气，路不拾遗。（答到一处给1分，答到两处即给满分）（2分）26、（只要符合题意，语言通顺即可。示例：嫉恶如仇，执法如山，雷厉风行等即可。）（3分）
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